18.05.2020 – kl. VII – matematyka
Przerabiamy lekcję – Potęga o wykładniku naturalnym – zadania  
                                                                                                                               (podręcznik str.220-225)

Aby utrwalić wiedzę z przerabianego tematu przeanalizuj poniższe przykłady, a następnie wykonaj z podręcznika zadanie 4, 6, 10 str. 222

[image: Potęga o wykładniku naturalnym. Z definicji a^0 = 1.]
[image: Potęga o wykładniku naturalnym.]


Zauważ, że jeżeli liczbę ujemną podnosimy do potęgi o wykładniku parzystym (tzn. 2, 4, 6, 8, ...), to wynik jest dodatni, jeżeli wykładnik jest nieparzysty, to wynik potęgowania jest ujemny.

[image: Potęga o wykładniku naturalnym.]


101 = 10
102 = 10 · 10 = 100
103 = 10 · 10 · 10 = 1000
104 = 10 · 10 · 10 · 10 = 10000
[bookmark: _GoBack]105 = 10 · 10 · 10 · 10 · 10 = 100000

Czy zauważasz związek między wykładnikiem potęgi, a liczbą zer 
w wyniku?


[image: Potęga o wykładniku naturalnym. Liczbę mieszaną zamieniam na ułamek niewłaściwy. Albo: wykładnik jest liczbą parzystą, wynik jest dodatni. Wykładnik jest liczbą nieparzystą, wynik jest ujemny. Wykładnik nieparzysty, wynik ujemny. Wykładnik parzysty, wynik dodatni. Liczbę mieszaną zamieniam na ułamek niewłaściwy.]
[image: Potęga o wykładniku naturalnym. Taki zapis (bez nawiasu) oznacza, że tylko licznik należy podnieść do kwadratu. Ten zapis oznacza, że do kwadratu podnosimy ułamek 5/7 i do wyniku dopisujemy znak -. Ten zapis oznacza, że liczbę 6 należy podnieść do kwadratu i do wyniku dopisać znak -. Teraz liczbę (-6) podnosimy do kwadratu. Podnosimy liczbę 0,2 do potęgi czwartej i do wyniku dopisujemy znak -. Wykonujemy tak: 2 x 2 x 2 x 2 = 16 i w liczbie 16 odcinamy 4 miejsca po przecinku, licząc od końca.]
image1.gif
2°=2:2:2-2:2=32
6=1

2y'_222_8
3 333 27

(0,1)*=0,1-0,1-0,1-0,1=0,0001

(-

0°=0-0-0-0-0=0





image2.gif
(-6)=36 G-a=
(3)-(3)- () =81

(D)D) (D2 (V=64

S(=5)- (-5)=-125 .
(DD (D (2=

S D)D) ) D)) - (D) =-1





image3.gif
a)3-3-3:3=

=3¢
b) (0,5 (=05 (-0,5)=
=05y
RE2E 2N D)
C)f =ul=LI=tl=t= i
33333
2\s
-6)
d) 3% =3x) 303 (3x) (3=

=(-3x)°




image4.gif
a) 3=
.
b) 050=0

-

= it e

-
.
L& Wyktadnik

 Wykladnik
e) (-0,2)*=

=(-02)- (02 (0.2)=
=-0,008
0 (1

g =1

-
2 ("5)

Liczbg mieszang zamieniam na utamek niewla-
sciwy.

(- =(+) albo: wykladnik jest liczbg
parzysta, wynik jest dodatni.

Wykladnik jest iczbq nieparzysta, wynik jest
ujemny.

wyKladnik nieparzysty, wyrik ujemny

wykladnik parzysty, wynik dodatni

Liczbg mieszang zamieniam na ulamek niewla-
Scwy:1-5+1=6.
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